



致敬,中国人民警察节

熠熠警徽辉映万家灯火

全国公安机关忠诚履职保平安护稳定惠民生

□ 本报记者 董凡超

听说电子驾驶证与纸质驾驶证具有同等法律效力且全国通用,2021年6月1日试点开通当天,陈先生一早便赶到天津市交管局车管所业务大厅,在值班民警帮助下,通过“交管12123”手机App提交了电子驾驶证申请。

过去一年,全国有8000余万人申领了电子驾驶证,交管改革“红利”在群众驾车出行、路面执法、保险理赔、汽车租赁等场景中不断释放。

2021年8月5日,家住湖南岳阳的汪女士打开门,看到大汗淋漓的民警,一脸诧异。“你被骗了,不要转账!”民警立即制止了她在手机上给电信诈骗分子的转账操作。

过去一年,3265亿元涉案资金被公安机关紧急拦截,2337万群众免遭电信诈骗,人民群众的“钱袋子”再加一道坚固的“安全锁”。

2021年,全国公安机关坚持以人民为中心,聚焦主责主业,树立底线思维,积极主动应对各类风险挑战,圆满完成各项保卫任务,不断深化各项警务改革,重拳出击涤荡黑恶,严厉打击影响群众安全感的违法犯罪活动,熠熠警徽辉映万家灯火。

37万余起电信诈骗案件成功破获

近年来,电信网络诈骗犯罪持续高发多发,犯罪嫌疑人的作案手段不断翻新,黑灰产业链条盘根错节,已成为当前发案最高、损失最大、群众反映最强烈的突出违法犯罪活动。

全国公安机关纵深推进打击治理电信网络新型违法犯罪工作,2021年1月至11月,共破获电信诈骗案件37万余起,抓获违法犯罪嫌疑人54.9万余名,其中6月至11月期间电信诈骗发案数连续同比下降。

针对大量银行卡、电话卡被用于电信诈骗等情况,各地深入开展“断卡”行动,截至2021年11月,已累计打掉涉“两卡”违法团伙3.9万个,查处违法犯罪嫌疑人42万名,查处金融机构和通信企业内部人员5000余名,极大打击了“两卡”犯罪嫌疑人的嚣张气焰。针对组织招募人员赴境外实施电信诈骗等犯罪活动,挖“金主”、打“蛇头”,迅速开展落地核查和收

网抓捕,共打掉3人以上结伙非法出境团伙10600余个,破获刑事案件5300余起,抓获犯罪嫌疑人44690余名,全力挤压犯罪团伙生存空间。

以应变、以新应变。长期以来,公安机关紧盯“盗抢骗”等多发性侵财类违法犯罪活动新形势新特点,保持对“盗抢骗”犯罪的严打高压态势,深入推进落实打击犯罪新机制,依法严厉打击盗窃、抢夺、诈骗和销赃等多发性侵财类犯罪活动,2021年1月至10月与2017年同期相比,抢夺案件发案数下降89.8%,抢劫案件发案数下降75.5%,盗窃案件发案数下降53.3%,盗抢案件发案数持续下降,破案率明显提高。

保护知识产权,助力高质量发展。按照公安部统一部署安排,全国公安机关深入开展“昆仑2021”专项行动,依法严打侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪,破获刑事案件1.8万起,受理各级行政执法部门移送涉嫌侵权假冒犯罪案件4700余起,较上年同期分别上升12%和24%,严打侵犯著作权犯罪,连续破获盗版《你好,李焕英》《长津湖》等优秀院线电影案件560余起。

严厉打击拐卖儿童,让每个家庭团圆幸福。过去一年,全国公安机关深入开展“团圆”行动,全力侦破拐卖儿童积案,全力缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人、全面查找失踪被拐儿童,成功侦破一批重大拐卖儿童积案,找回一大批历年失踪被拐儿童,专项行动取得重大战果——截至2021年12月,共侦破拐卖儿童积案350余起,抓获拐卖犯罪嫌疑人890名,开展认亲活动2900余场,累计找回10932名历年失踪被拐儿童。

2021年,全国公安机关坚持以群众期盼为导向,更快破大案、更多破小案、更好办好案、更好控发案,进一步提升了打击犯罪能力水平,增强了人民群众获得感、幸福感、安全感。

日均50万警力巡逻守护平安

2021年,公安部以全国社会治安防控体系建设“示范城市”创建活动为牵引,在更大范围、更广领域、更深层次推进社会治安防控体系建设,着力突破制约高质量发展的突出短板,全面落实保平安、护稳定、促发展

各项关键举措。其间,全国共建成街面警务站1.6万个,日均投入50万警力开展巡逻防控,有力震慑打击了街面现行违法犯罪,推动建设智慧安防小区10万余个,2021年1月至11月,全国入室盗窃案件同比下降9.8%。

依托全国3650余个公安检查站、治安卡口、电子卡口,公安机关构建起环国边境、环城区、环省市“治安防控圈”,共抓获在逃人员9700余人,加强枪爆物品安全监管,组织153个城市集中销毁非法枪爆物品。2021年1月至10月,全国涉爆案件同比下降19.1%。

过去一年,全国公安机关聚焦保障人民安宁,创新完善系统治理,依法治理,综合治理,源头治理,着力探索形成一批可复制、可推广的经验。

结合常态化新冠肺炎疫情防控形势,全国公安机关采取及时有力措施,全面加强大型活动和旅游景区安保工作,圆满完成近3万场大型活动和1.3万余家A级旅游景区及周边治安管理工作,矛盾调处和应急救援等安保任务,保障了30亿人次观众和游客安全。

在严厉打击涉校犯罪,严密防范校园安全风险方面,公安部会同有关部门部署开展“护校安园”行动,全面提升校园安全防护水平,为青少年学生人身安全保驾护航。在各部门共同努力下,实现了全国52万所中小学幼儿园整体安全稳定,确保了全国2.5亿名学生人身安全。

在全国民航公安机关聚焦空防安全,坚持打防并举,全面加强公共安全管理,在机场社会面防控,切实维护机场公共秩序,保障民航正常生产运输,开展“平安民航”“平安航班”等系列平安建设专项行动,累计查处违规携带或托运禁运物品,伪造航空客票等案件116万余起。

全国铁路公安机关强化治安问题源头治理,排查整治安全隐患,查处霸座占座,高铁吸烟,倒卖车票等治安案件15.3万余起,查获网上在逃人员1.3万余名,查缴毒品810余公斤,有力维护了铁路治安秩序。

2021年,公安部部署各地公安机关扎实开展以访民情、解民忧、化矛盾、防风险、查问题、治乱点为主要内容的“百万警进千万家”活动。一年来,全国公安派

出所民警、辅警积极投身疫情防控、抗洪抢险、风险防范、服务群众等工作任务,排查化解了一大批矛盾纠纷,整治消除安全隐患291.5万余处,切实履行了维护辖区稳定、守护一方平安、服务人民群众、推进社区治理的职责任务。

2700余个执法办案管理中心建成

全国市、县两级公安机关累计建成集执法办案、监督管理、服务保障等多功能于一体的“一站式”执法办案管理中心2700余个,完成率91.3%;持续推进执法资格考试工作,全国在职民警共有190万人取得基本级执法资格,6万人取得高级执法资格……

2021年,全国公安机关聚焦法治公安建设目标,加强制度建设,强化监督管理,推进执法办案管理中心建设,坚持在法治轨道上行使权力,突出法治教育培训,执法规范化建设取得新的明显成效。

全国公安机关围绕工作实践需要,统筹推进重点领域立法,全面加强执法制度建设,出台执法指引和操作规程,为依法处置各类案件提供法制服务保障。

同时,公安机关深入推进执法监督管理,出台《关于深入推进公安执法监督管理机制改革的意见》,明确了深化立案制度改革,健全法制审核机制,严禁插手经济纠纷等24项改革任务。大力整治顽瘴痼疾,集中整治有案不立、压案不查、降格处理,以刑手段违规插手经济纠纷,违规“查、扣、冻”等执法突出问题。

公安机关执法公信力得到了有效提升,服务群众能力水平与之齐头并进。

2021年,公安机关聚焦提供优质服,深化“放管服”“互联网+行政管理服务”等改革,不断在创新惠民便民措施,优化服务举措上下功夫,出实招——在近年来持续推出57项交管改革措施的基础上,公安部交管局推出实施“我为群众办实事”公安交管12项便利措施,惠及群众2亿余人次,减少群众企业办事费用20余亿元。

针对群众反映强烈的城镇老旧小区“停车难”问题,各地在深入调研的基础上,充分利用老旧小区周边的道路资源,划定了4.3万条允许夜间、周末、假期停车路段,为320余万辆机动车提供了停车便利。

过去一年,高频户政业务“多地跑”“折返跑”成为历史,全国公安机关大力推动户政服务改革,全国范围已实现工作调动户口迁移,大中专科录取学生户口迁移等5项户口迁移和开具户籍类证明“跨省通办”。截至2021年12月20日,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务21万余笔,办理开具户籍类证明“跨省通办”业务14万余笔,累计为群众节约经费约3亿元。

如火的实践处处开花,如风的行动彰显担当。展望前路,全国公安机关将一如既往地践行为民宗旨,履行好党和人民赋予的新时代使命任务,在实现第二个百年奋斗目标的伟大征程中努力创造更加辉煌的业绩,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

制图/高岳



踏雪巡逻迎节日

近期,内蒙古自治区呼伦贝尔市边境地区普降大雪,最低气温降至-44℃,这没有阻挡住驻守在中俄边境一线的内蒙古出入境边防检查总站呼伦贝尔边境管理支队室韦边境派出所民警巡逻、踏雪工作的脚步。图为民警们踏着厚厚的积雪徒步巡逻,迎接第二个中国人民警察节的到来。本报记者 颜爱勇 本报通讯员 吕昊俊 摄

我和警旗合个影

从警校到警营,从“一招”到“两招”,肩章上变化的是符号,自己变化的是成长,使命、责任、理想、信念深深植根于心。在第二个中国人民警察节来临之际,安徽省白湖监狱管理局分局在青年民警中开展“我和警旗合个影”活动,筑牢忠诚警魂。本报通讯员 刘昊宇 摄



重温警察誓言

1月7日,吉林省四平市中级人民法院司法警察支队在英雄城旗帜广场举行隆重宣誓仪式,重温人民警察誓言,决心履行好党和人民赋予的职责使命,坚决维护司法公正。本报通讯员 费季为 摄



解锁110的“长青密码”

□ 本报记者 董凡超

1986年1月10日凌晨3时15分,我国第一通“110”报警电话铃声在广东省广州市响起。如今,每天有近30万个“110”报警电话在全国各地响起。

这是人民群众的信任,是“人民警察为人民”的庄严承诺,也是“平安中国”这张亮眼“国家名片”上的生动注脚。民警因时而变,知者随事而制。

36年间,全国公安机关牢牢把握新时代赋予110接处警工作的新使命、新要求,进一步拓展思路理念、创新体制机制,完善制度规范,强化科技支撑,各项工作迈出了新步伐,取得了新成效。110接处警工作应急处突“触发器”、打击犯罪“桥头堡”和治安防控“信息源”作用进一步凸显。

快字当头

快速反应、高效处置是110接处警工作一直以来的价值追求。

近年来,各地公安机关围绕如何实现又快又好处置警情的目标,不断改进工作机制,磨砺技战法。110接处警工作实战化、专业化水平不断提升。

北京公安机关紧盯警情派单“双复核”,

警情反馈“双审问”等环节,加强对110接处警系统全环节、全链条督导检查与跟踪问效,确保每一起报警处置的连续性、闭环性。其间,日均回溯复盘警情4000余件,警情反馈质检问题占比下降至0.02%;全局110平均出警时长6.8分钟,110接处警质效持续提升。

黑龙江哈尔滨、牡丹江、佳木斯、大庆等地公安机关将移动警务、巡查、网格化巡防融合对接,推进110扁平化指挥调度,接处警工作质效大大提升。

渠道拓深

2021年10月27日,辽宁省锦州市公安机关正式启用“网络110”报警平台。

作为电话报警的一项重要补充方式,该平台适用于听力语言障碍人士遇到紧急危难、遭遇不法侵害且不方便电话报警,拨打110电话报警时讲不清楚自身所处位置等情形。

点击手机屏幕,群众可以“一键式”发出报警信号与公安机关110接警中心建立音视频连线,真正实现了报警方便、隐蔽、高效。

开拓进取,锐意创新是110接处警工作保持与时俱进的“长青密码”。

近年来,全国公安机关110接处警工作战线坚持科技强警,积极推进接处警系

统升级改造,不断开拓多元报警求助渠道,110接处警工作科技化、信息化、智能化水平进一步提升——

甘肃公安厅构建省市县三级合成作战中心与同级指挥中心协同运转,对110接报的易引发矛盾纠纷等各类警情线索进行深度研判分析,全时空、一站式为110接处警提供情报支撑。吉林公安厅在110接处警服务平台中开发完善接处警短信回访等支撑功能,为出警处置提供了有效保障。

因创新立,因创新强,因创新兴。内蒙古公安厅建设“公安110”互联网可视化报警平台,并开通“公安110”App视频报警、微信小程序报警服务,实现了辖区内群众线索举报、亲友互助、寻人启事、交通违法随手拍等特色警务服务功能。

湖南衡阳公安机关研发开通集“多渠道报警、智能化派警”于一体的智能接处警实战平台警网110报警系统,并建立了“衡阳群众”线索举报奖励新机制。

辐射联动

2021年6月,浙江省衢州市公安局衢江区分局大洲派出所接到一起110紧急警情:某快餐店内有多人中毒,均送往医院救治,当事人家属情绪激动。衢江分局随

即联动乡镇、市场监管、消保委共同派员到场处置。经过相关部门共同调查取证,在锁司法所内对涉事各方展开赔偿调解,该事件得到妥善处置。

工作中,各地公安机关不断推动完善110接处警工作平台与相关平台、部门、组织的社会应急联动机制建设,推进网格化管理和社会化服务,实现问题联治、工作联动、平安联控。

湖南省公安厅积极与省政府政务服务管理中心对接,进一步理顺110与12345分工合作事项,推动110接报群众咨询、求助、投诉等非警务类警情得到有效分流处置。

江苏省无锡市公安局与63家政府职能部门、社会基层组织共建社会求助服务联动工作机制和社会应急(求助)联动平台,实现警情“一键”分工、“秒级”反馈;针对家暴、轻生、走失等民生警情联合建立干预机制,运用手环定位、心理专家、妇女儿童“守护者”计划等举措,将群众服务延伸至最后一厘米。

……

举目已是千山绿,宜趁东风扬帆起。新的一年,全国公安机关110接处警工作战线将在改革中创新、在创新中发展,持续推动警务机制转型升级,更好地回应人民群众的新期待、新要求。

宁波公安在疫情防控一线迎来警察节

□ 本报记者 王春

□ 本报通讯员 吴俊 王岑

寒冬腊月风正疾,浙江宁波公安民警依旧坚守在疫情防控第一线:套上防护服秒变“大白”,他们在社区村社执勤服务人民群众;无愧于一身警察蓝,他们在数据海洋里徜徉精准定位密接人员;穿上荧光绿的反光背心,他们在寒风中守路口排查过往车辆……他们构筑起社会安宁的铜墙铁壁,也在疫情防控一线迎来了第二个中国人民警察节。

不久前,在镇海区疫情防控吃紧的时候,宁波公安两位民警走红网络。一位是跟未婚妻喊话“回来娶你”的宁海县公安局交通警察大队城区中队民警王恺骥,另一位是跟老婆承诺“挂作业全包”的慈溪市公安局横河派出所副所长吴彬。

然而他们却都“爽约”了。北仑区疫情来势汹汹,两位民警再次奔赴一线,作为北仑

人,王恺骥主动申请就地支援,投入北仑公安分局的流调工作。吴彬则说:“队里人手紧张,我又有经验,自然义不容辞!”

和他们一样没等休息就再上抗疫“战场”的公安民警还有很多。宁波市公安局警保部民警林建平刚与战友们在一线打赢镇海疫情阻击战没多久,新年第一天北仑区又起烽火,他再次领命出征北仑。

“我是土生土长的宁波人,想守护好这一方水土,既然领导信任我,又给予我全力支持,那我就上吧!”林建平毅然收拾行囊,换上警服,又一次逆行踏上了前往北仑的抗疫之路。

在北仑,林建平与战友们一起坚守泰山路与松花江路十字路口卡点。这是北仑区最大也是最重要的卡口之一,守卫执勤任务十分繁重,每个班次需要劝说疏散群众数百人,拦阻放行车辆数百辆,帮群众转运日常生活物资、药品等数百起,加上夜里天气寒冷,卡点各种保障措施一时不

到位,下班已是腰酸背痛,疲惫不堪,但林建平总是毫无怨言,默默坚守着自己的岗位。

坚守在岗位,吃住都在单位的还有宁波市公安局北仑分局的“200岁天团”。在北仑分局防疫流调溯源组,他们的主要工作是全力配合卫健等部门,对重点人群进行流调溯源。

“这个工作专班目前要求24小时在岗,其中有4位平均年龄在54岁以上的老民警,年龄加起来超过了200岁。”宁波市公安局北仑分局刑侦大队教导员沈海港告诉《法治日报》记者。

自1月1日北仑疫情暴发以来,宁波市公安局即时启动最高等级应急响应机制,将镇海疫情阻击战中的战时机制固化成型,让党旗在战“疫”一线高高飘扬。27个临时党支部,22个党小组,20个党员先锋岗,10支青年突击队,12支红海突击队,在防疫一线汇聚成一团熊熊燃烧的火焰。

56名党员民警因家住北仑滞留在封控区内无法返回各单位工作,经请示市局机关党委,他们在封控区内“就地编”投入抗疫工作,并同步成立“星火”临时党支部。

“1月2日,高晖同志调度全市警航力量增援封控区;俞钟同志参与管控区6号岗的封控;李日鑫同志参与核心区封控工作;陈寅彪、滕新华同志到当地社区核酸检测点维持秩序……”这是“星火”临时党支部成员陈寅彪在支部工作日志中的记录摘要。民警的工作忙碌而有序。

闻令而动,争分夺秒,宁波全市公安机关慎终如始,共克时艰,常态化开展疫情防控各项工作。他们牢记“疫情就是命令,防控就是责任”,切实扛起公安机关的职责使命,以“最快速度、最严措施、最硬担当”做好区域封控、隔离管控、溯源追踪、核酸检测保障、道路交通管理、网上巡查管控、社会面防控工作,为疫情防控贡献了公安力量。